

全省首家公安机关与三甲医院合作共建的虚拟解剖室在崂山区成立

数字化“电子法医”这样寻找真相

青岛晚报·掌上传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)

确认非正常死亡的死因,是公安机关的重要职责。要得出鉴定结果,法医必须检验遗体。解剖,是法医经常要开展的工作。亲人离世的伤痛,加上文化背景差异,很多家属难以接受遗体被解剖。6月11日记者了解到,青岛市公安局崂山分局携手青大附院,利用现代科学技术开始探索“虚拟解剖”,让数字化技术协助寻找死亡真相。



“医学影像虚拟解剖研究中心”内,市公安局崂山分局和青大附院相关领导在听取专家介绍。
(资料照片)

这次解剖,法医不在遗体上动刀

4月初,一具遗体从郊区被送到了青大附院东院地下三层“医学影像虚拟解剖研究中心”。

不久前,一名男子在郊区攀岩时,从6米多高的高处坠落,背部着地。队友和工作人员立刻上前查看,发现他已经没了心跳和呼吸。医护人员和民警到场后确认,他已经没有了生命体征。

法医经过检查发现,男子的头部、躯干、四肢均没有明显的外伤;在这个高度背部着地,尚有存活的可能性。要弄清男子的死因,需要解剖遗体。然而,市公安局崂山分局的法医们这次没有动解剖刀,而是利用“医学影像虚拟解剖研究中心”内的X光、计算机断层扫描(CT)等技术,对遗体进行“虚拟解剖”。

“虚拟解剖”的影像资料生成后,法医从中发现,男子肋骨骨折、心脏也有破裂。经过进一步分析,法医得出结论并出具了鉴定报告,男子死亡的原因是心脏破裂。“医学影像虚拟解剖技术,在我们办案过程中发挥了重要作用。”崂山分局刑警大队副大队长李辉说。

科技助力,“虚拟解剖”这样诞生

身为一线警察,免不了和交通事故、高坠等非正常死亡事件或命案打交道。《刑事诉讼法》明文规定,对于死因不明的尸体,公安机关有权决定解剖,并且通知死者家属到场。但是,承受着亲人突然离世的伤痛,加上我国“入土为安”“死者为大”的传统观念,很多死者家属难以接受遗体被解剖,为了取得他们的配合,公安机关经常要花费大量精力在前端的劝说上。

如果能利用现代科学技术,不用在遗体上动刀就能查清死亡原因,能有效地破解这一困境。近年来,青岛市公安局崂山分局展开了一系列探索,今年5月下旬,青岛市公安局崂山分局与青大附院合作,



解剖遗体是法医经常从事的工作。刘卓毅 摄

建设“医学影像虚拟解剖研究中心”。在中心内,医护人员可以应用X光、计算机断层扫描(CT)等虚拟解剖手段进行尸体检验。

“外轻里重”,高科技探究致命伤

在医学里,有一个词叫“外轻里重”:虽然骨骼、内脏有重伤甚至是致命伤,但外表很难看出来。对于法医来说,在这种情况下如果要确认死因,必须从遗体内部找原因。

今年5月下旬,崂山分局法医检验了一具交通事故中的遗体:一名男子被车撞飞后不幸去世,但身体表面除了刮擦伤痕,并未出现致命伤痕。

在以前,法医要解剖遗体,打开颅腔、胸腔、腹腔寻找;但在“虚拟解剖”技术的协助下,法医从影像资料中找到了体表看不到的伤势:颅底骨折、肋骨骨折、肺出血。经过进一步研判,法医最终得出鉴定结果,颅脑损伤合并肺部损伤,是致死原因。

记者从崂山分局了解到,今年以来,“虚拟解剖”技术已经协助法医检验了5具遗体,大大提高了司法鉴定的效率,确保了准确性。

医警协作,优势互补助力科技创新

在崂山分局刑侦大队民警看来,虚拟解剖不必真正在遗体上动刀,能够很好地解决非正常死亡尸体处理中的一些矛盾;在保证尸体完整性的前提下,还能极大地提高死因鉴定的准确率。对于公安机关来说,这是尸体检验很好的补充或替代手段;对于医疗机构来说,虚拟解剖产生的数据资料和影像,有很高的科研价值,有助于推动医疗科技的进步。

记者从崂山分局了解到,这次“医学影像虚拟解剖研究中心”的建成,是崂山分局与青大附院的又一次深度合作,这不仅是青岛市首家虚拟解剖室,也是全省首家公安机关与三甲医院合作共建的虚拟解剖室。双方将不断强化信息共享、检验鉴定等方面的合作,实现优势互补,促进科技创新,同时完善机制建设、梳理流程,聚焦虚拟解剖发展前沿,系统谋划长远发展规划,打造可供借鉴的“崂山经验”。

据崂山分局相关负责人介绍,在这一合作框架下,法医鉴定水平将取得更大的提升,公安机关也将与青大附院在更多领域加强合作,不断打造“医警协作”新样板,为平安城市建设贡献力量。

初心不变,用高科技寻找正义

“事莫大于人命,罪莫于死刑,杀人者抵法故无恕,施刑失当心则难安,故成指定狱全凭死伤检验。”世界上第一部系统的法医学著作《洗冤集录》中的这段话,一直被崂山分局的法医记在心里。

“自古以来,法医就是刑侦破案的重要一环。”崂山分局的法医坦言,为逝者言,为生者权,是他们的信条,更是职责和使命。以数字化为代表的新一代刑事科学技术,大大提高检验效率和准确性,但是,法医的初心,始终没有改变。他们在探索中迈出的每一步,都是在为真相和正义发声。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅



民警在为女子按摩手掌,让她等待医护人员到场。

杭鞍高架路上出现暖心一幕 女司机犯病停车求救,民警伸援手

本报6月12日讯 6月7日,一名女子将锦旗送到青岛市公安局海岸警察支队红岛派出所,感谢民警5月29日在杭鞍高架路上及时伸出援手,救助突发疾病的自己。

5月29日下午4时30分许,红岛派出所民警臧日晓和辅警韩嘉浩驾车外出办案,驶过杭鞍高架路时发现路边停着一辆打着双闪的轿车,驾车女子正在朝窗外招手。两人立即停车上前询问,得知女子身体不适后,将她搀扶到后座。

当时女子呼吸急促,她断断续续地告诉民警,

驾车时突然感到身体不舒服,四肢发麻,呼吸也变得困难,只能将车停在路边挥手求救。

民警立即拨打了120,还联系了女子的丈夫。女子称视线变得模糊,民警不停地为她按摩双手缓解麻木症状,不断鼓励她保持清醒,等待救援。救护车到场后,医护人员进行初步救治后,将女子抬上救护车送往医院。

经查,女子突发换气过度综合征导致呼吸困难,四肢发麻,经过积极治疗,女子已恢复健康。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 林宁宁)